

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Seis meses	Un año
Granada	1'50	4'50	9'00	18'00
Provincias	1'75	5'00	10'00	20'00
Extranjero	3'50	10'00	20'00	40'00

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ
 Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4
 Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos, núm. 37

INSCRIPCIONES	1.ª plana			
	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana	5.ª plana
Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 p.
Mortuorios y reclamos, línea	10 p.	5 p.	2'00 p.	0'30 p.
Comunicados, línea	100 p.	75 p.	2 á 50	0'20 p.

LIQUIDACION de FIN de TEMPORADA

En la CASA DE Saldos, Acera de Darro, 64, se ha acordado una verdadera realización, con rebaja colosal en los precios de todos los artículos, y las familias que se apresuren a emplear su dinero en dicha importante casa, obtendrán excepcionales beneficios:

Hay grandes existencias en paños y lanas para vestidos de señora, géneros de fantasía, abrigos de alta novedad, sedas en todos los gustos, mantones, toquillas, terciopelos, franelas, tohallas rusas y afelpadas, tela para sábanas para cama, de matrimonio, colchones, cobertores, mantas para cama, pañuelos, medias y calcetines, sayas y faldas, elegancia en confecciones para señora, blusas y abrigos de punto para idem, géneros para trajes de caballero, paños para capas, paraguas y cuantos artículos se deseen: á precios increíbles.

BANCO HISPANO AMERICANO GRANADA

Realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa en condiciones ventajosas.
 Condiciones de las cuentas corrientes:
 A la vista abonamos 1 0/0 anual.
 A 3 meses fecha, 1 1/2 0/0 anual.
 A 6 meses, 1 3/4 0/0 anual.
 A 1 año, 2 0/0 anual.

Las personas débiles

se fortalecen y recuperan el apetito, tomando el diario el *Jerez Quina Bohorques*, que se sirve en los Cafés Imperial y Colón, y véndese embotellado, en *Tas Colonias*.

BUEN NEGOCIO

Por estar ausente su dueño y no poder atenderlo, se traspasa el acreditado *Establecimiento Maison Dorée*.—Para tratar, con su apoderado en ésta.

Vuelta a empezar

En la información telegráfica que publicamos ayer, comienzan las escaramuzas parlamentarias del debate político, en que las oposiciones, especialmente las de la izquierda, van á pedir cuenta al Gobierno del señor Canalejas de su gestión en todos los órdenes de la vida española, durante el interregno de la anterior á la actual etapa del fin cionamiento de las Cortes.

Otra vez el jefe de la situación política volverá á abrumarnos á diario con su cálida y abundante verborrea, contestando á unos y á otros y haciendo, al mismo tiempo y extraparlamentariamente, según costumbre, extensas manifestaciones ante los periodistas que le visitan para cumplir sus deberes de información política.

Volveremos ahora, por no perder el hábito á que ya nos tenía acostumbrados el señor presidente del Consejo, á leer en la prensa de Madrid y en las informaciones de nuestros periódicos provincianos las consabidas frases de: «Dice Canalejas», «Declaraciones del señor Canalejas», «Manifestaciones del presidente», «Habla Canalejas» y ¡quién sabe si ahora también, como ocurrió antes, todo se queda reducido á lo que dijo Hamlet: «Palabras, palabras, palabras!»

De proyectos y de programa parlamentario con promesas de llevarlo á vías de hecho para que encarne y tome cuerpo en la vida real de la nación, hemos de confesar que no se presenta desnudo ni descalzo el ministerio canalejista á las Cortes, si hemos de juzgar por el relato que se nos ha hecho estos días; pero por lo mismo que es extraordinaria su magnitud, no entra, sin poderlo remediar, la duda y la desconfianza de que pueda llevarse á la práctica, por que así como merece condenación y censura la parquedad y desidia en hacer de los gobiernos cuando el país espera solución urgente de importantes problemas tanto en el orden social y político como en el administrativo y económico, es aventurado el exceso y la precipitación, por aquello, que es una verdad, de que quien mucho abarca poco aprieta.

Suele ser un ardor de remolones y peregrinos acumular mucho trabajo, con el fin de que eso mismo sirva de disculpa y de pretexto para no hacer nada.

¿Cuánto mejor es empezar con tiento, decisión y firmeza por lo más importante, necesario y urgente, y no levantar mano hasta dejarlo ultimado?

Acumulando y queriendo hacer muchas cosas á la vez, se corre el peligro de que todo quede en proyecto.

Esto nos parece que le va á ocurrir al Gobierno del Sr. Canalejas con la balumba de cosas que dice llevar entre manos para abordarlas en esta etapa parlamentaria, y mucho nos tememos que el final sea el de siempre: nada práctico y positivo en orden á la solución de los graves y urgentes problemas nacionales, y mil resmas de papel impreso conteniendo los discursos, declaraciones, manifestaciones y palabras, palabras, palabras del señor Canalejas.

En cuanto al debate político y sus probables ó eventuales consecuencias, no podemos dar otra impresión que aquella que se refleja de las informaciones que dan cuenta de la entrevista previa celebrada entre el presidente de la Cámara y los jefes de las minorías parlamentarias.

Por lo que se afirma, los republicanos mantendrán su oposición enérgica á la conducta del Gobierno, en aquellos puntos en que es harto conocido el criterio de dichos diputados.

Los conservadores, por ahora, harto harán con estar callados, porque su única política últimamente preconizada, ha recibido un rudo golpe.

En esta situación volvemos á empezar la interrumpida labor parlamentaria, sin nada notable y saliente que recordar de la etapa pasada, sin grandes esperanzas de lo que en bien del país y de la democracia pueda hacerse en la presente, y con muchos sucesos graves ocurridos durante el interregno, en que el Gobierno ha cometido tremendas responsabilidades.

Del debate político que se ha iniciado, ya veremos el resultado. Si hemos de hablar con toda sinceridad y franqueza, no podemos ocultar, ni hay para qué, nuestro pesimismo: no esperamos nada transcendental. Canalejas, cual de costumbre, se defenderá, como pueda, haciendo uso de su copioso verbo y nos aturdirá á todos á fuerza de discursos, hasta que cualquier eventualidad, ó la loca Fortuna, que preside el hado de nuestros políticos, le pongan en el trance de la caída.

El voluntariado en Africa

Entre los proyectos de reformas militares que ha presentado á las Cortes el Ministro de la Guerra, el más importante, á nuestro juicio, es el relativo al voluntariado en Africa, reforma que ya se pensó el año 1910 y que ha merecido el beneplácito de la opinión pública.

La prensa de Madrid dedica preferente atención á los proyectos del general Luque, y sus juicios son favorables.

Nosotros creemos también, que es un pensamiento excelente el sustituir en el servicio de Africa la recluta obligatoria por el enganche.

Y conviniéndose por todos en lo provechoso de la modificación pretendida, la Prensa, que abunda en este criterio, escudarse de repetir los argumentos muchas veces expuestos en favor del proyecto por escritores militares y civiles de reconocida competencia, limitándose á hacer breve y exacta observación que hace *El Telegrama del día* recibido anoche en Granada, de que ha tres años es verdaderamente especial el servicio que se presta en Ceuta y en Melilla.

Antes las guarniciones del Norte de Africa se encontraban en las mismas condiciones que las de la Península; pero en la actualidad todo ha cambiado, y por tanto, es también lógico que cambie la manera de nutrir regimientos y batallones.

Lo duro del servicio, lo constante del peligro, la inminencia continua de la lucha, la vida de relación con el indígena y otros motivos, son factores que dan por resultado la conveniencia allí del soldado voluntario del militar por coacción

que es elemento unico en algunos ejércitos y casi unico en otros.

que es elemento unico en algunos ejércitos y casi unico en otros.

GRONQUILLA

EL AMOR, LA VERDAD Y LA RAZON

«Nací cuando brotaba el fiat que dió vida al Universo.
 Criéme al pie de una torre gigantesca levantada por la soberbia humana. Lazo de unión entre los seres racionales, presido las funciones de relación. Yo lo armonizo y lo difundo todo. Soy el Verbo de las grandes concepciones. Sachia-Muni en la India, Jesús en la Judea, Mahoma en la Arabia, Demóstenes en Grecia, Cicerón en Roma, Pedro el Ermitaño en las Cruzadas, Bossuet revolcando al protestantismo, Castelar aboliendo la esclavitud. Soy el formidable ariete de la palabra, que tan pronto destruye como edifica, soy el gran motor que arrastra á las multitudes: soy la fuerza moral.»

—Así dijo la Lengua.

—Y apenas me atreví, tímidamente, á contestar enumerando los incalculables daños producidos por la difamación ó la imprudencia y cuantos males ha ocasionado su temible poder, desde el altivo y satánico *non serviam*, hasta la más baja y miserable de las traiciones.

—Signo del primer pacto humano, he volado á través de los siglos, marcando á las generaciones con el sello peculiar de su cultura. Soy el fiel transmisor de las ideas, la palanca que agita y levanta á la sociedad, el arma distintiva de la Civilización. Dan testimonio de mi extenso poder, en *papyrus* y libros, las antiguas bibliotecas. Reina de todos los archivos, soy el alma de Calderón y de Cervantes, en España; de Goethe y de Schiller, en Alemania; de Milton y de Shakespeare, en Inglaterra; del Dante y Machiavello, en Italia; de Victor Hugo y de Balzac, en Francia; de Gorki y de Tolstoi, en Rusia... Y así declaro la guerra como firmo la paz, y dicto leyes á los Estados desde las XII Tablas al Código Napoleón, impongo creencias á la Humanidad desde los Vedas al Talmud, é instituyo principios saludables desde los Aforismos hipocráticos hasta el *Organon* de Samuel Hahnemann.

Vehículo de todas las doctrinas, impulsor de todos los progresos, madre de la Prensa, soberana de Ciencias y de Artes, yo soy la fuerza intelectual.

—Así dijo la Pluma.

—Y mis reparos á su discurso, fueron el famoso: «Calumnia, que algo queda», el «gran puñal» y veneno» que mentaba nuestro malogrado pesimista y todos aquellos perjuicios que consigo trae esa terrible arma de dos filos, tan pronta al ataque como á la defensa, esgrimida noblemente por unos pocos, y con harta maldad por unos muchos.

—*Ultima ratio regum* en la época Antigua, la mejor razón en la Edad Media, artículo de *sport* en la Moderna, forjó el primer hombre violento y le recorrió ensangrentada y triunfante, todas las páginas de la Historia.

Soy Nerón en la noche de los tiempos, Máximo Alejandro, César *imperator*, el implacable Brennus en la balanza de los destinos; soy el Cid y Gonzalo de Córdoba, Condé y Turenne, Bayard «sans peur et sans reproche», Carlos XII de Suecia, Federico de Prusia; Bonaparte en Austerlitz, Prim en los Castillejos...

Soy el resumen de las glorias militares, el vallador del Derecho, la conquista del hombre y de la tierra, y compartiendo con la Belleza y la Verdad, el honor de salir victoriosa, al mostrarme desnuda, represento el mejor emblema de la fuerza material.

—Así dijo la Espada.

Y al ver su decidido continente, murmuré en voz muy baja mi protesta contra ese poder, que no admite discusiones; mientras sujeta Estados, dispone de las vidas y las haciendas, reparte territorios, y al despreciar por utópicos el arbitraje y el desarme, impone la ley del instinto sobre los dictados de la razón, sembrando el terror, la muerte y la miseria por todos los ámbitos del mundo.

Reuníronse las tres hermanas, fuertes y poderosas, é iban á emprender su triunfal camino, cuando de súbito, vivísima claridad iluminó los cielos, y una voz más robusta que el fragor de cien truenos juntamente, profirió estas palabras:

—En nombre del Infinito Ser id y anuncia la Nueva Era.

Tú, Lengua, á predicar el Amor.
 Tú, Pluma, á difundir la Verdad.
 Tú, Espada, á mantener la Justicia.

Todo restó en silencio. Y, al despertar de aquella fantasía, quedéme murmurando:

—«¿Qué tanta grande que no sea verdad

La copla popular

Eres tú, cantar humilde, sin adornos y sin galas, la poesía que más honro del pueblo ha llegado al alma. Tú interpretas has sabido de las tristezas y ansias de las virtudes muertas y de las vidas truncadas y de los que aguardan todo y los que no esperan nada. Tú con el dolor suspiras y ries con la esperanza; en las fiestas eres ritmo y en los duelos eres lágrima.

Yo sé que tú, dulce copla, en épocas ya lejanas, entre el paje y la infanta te fuiste mansa y rápida, y sé que mil veces, trémula, llevaste ambiciones cándidas desde el labio del trovador hasta la ojalta ventana, donde el amor de su virgen prisionero suspiraba...

Cuando los galanes rondan «as callijas» aldeanas, la síncopa copla humilde es un canto de esperanza en las rejas de las novias: con volar de ave se para, y en los oídos de nosotras con la voz de las niñas: «La copla es llanto y consuelo, es caricia y es verga; es casta amores, es dulce; es celos, es amarga. Ella es gaviota en los mares y es alondra en las besanas; y en las rejas de las carcel es planificadora gitana que da un alio para siempre al amor y á la esperanza, al sol y en las calles ris y al mundo que lejos canta...

Los que saber, los que ignoran, los que sufren, los que aman, todos en la mente llevan alguna copla grabada!

EL OCASO DE LOS SECTARIOS

EL ALMA MUSULMANA

Impresión histórico-política

Algunos publicistas han expresado sus temores de una posible resurrección del alma musulmana que ante los esfuerzos de todos los creyentes de Moshama para dar la batalla al enemigo común, el cristianismo.

Parécenos que tales temores son tan infundados como pueriles. Si en la época de su mayor pujanza y cuando estaban poco menos que calientes las cenizas de su crepúsculo, no solamente no se unieron, sino que se disgregaron, fundando una porción de diestras que se establecieron en Asia, Africa y Europa, y vivieron con entera independencia e hiriéndose cruelmente la guerra en muchas ocasiones, ¿se podrán poner de acuerdo hoy que andan diseminados y sin cohesión alguna, que su fuerza y poderío están en completa decadencia, que su hacienda está en visible bancarota y en mazos de sus eternos enemigos, y que dentro de cada país están trabajados por luchas intestinas político-religiosas? Seguramente que no.

Hay que reconocer que si el mahometismo no ha desaparecido de otro lado del planeta, no debe desaparecer de su propia vitalidad, sino á lo que mantenga y galvanizan las las potencias cristianas.

Y cuenta que esto no se debe á piadosas comisiones de un pueblo que fué grande y ahora agoniza, sino al interés egoísta de las naciones europeas, que ni se han puesto ni se pondrán de acuerdo para repartirse sus despojos.

Mucho tiempo hace que suspiere el Imperio otomano en Europa, no porque tenga vitalidad propia, sino por el miedo de una tremenda confagración, que sobrevendría con toda seguridad al verificarse su reparto. De no haber sido así, años ha que estaría relegado al otro lado del mundo.

Los síntomas de descomposición del poderoso Imperio que fundara Mahomet II, y que se extendió, arrollándolo todo, hasta el centro de Europa ha ido quedando reducido á la más mínima expresión.

Cual se desprenden los pedruzcos de carne de un cadáver putrefacto, así se han ido desprendiendo las provincias del dominio de los Sultanes de Constantinopla.

Se separó Grecia, y después la Rumania y la Bulgaria; quedándose Bosnia con la Besarabia y la Dalmacia; a Inglaterra pasaron Rodes y Chipre; se emanciparon el Montenegro y la Servia; y Austria-Hungría se anexó la Bosnia y la Herzegovina; y quienes no se querían las naciones, se separaron y se declararon independientes la Albania, El Epiro y la Macedonia.

En casi todo el Norte africano fué siempre considerado el Sultán como señor Soberano de aquellos inmensos territorios; pero los vínculos de su subordinación y dependencia se habían ido relajando hasta el extremo de ser ya más aparentes que reales y sostenerse casi exclusivamente por los lazos religiosos con el gran comandante de los creyentes.

Fueron los franceses los que en la primera mitad del pasado siglo comenzaron á desmenujar una parte de la rama africana del Imperio de los Osmanes cuando iniciaron la conquista de Argelia, que extendieron á Orán y Constantina y lo van extendiendo más en dirección al desierto sahariano y á la costa del Imperio mogrebino.

Después pasaron los ingleses, que, siendo ellos los verdaderos amos del Canal de Suez, por tener la inmensa mayoría de las acciones de la Compañía, y siendo el referido Canal un punto estratégico de la mayor importancia, tanto bajo el punto de vista militar como del comercio, y más para Inglaterra que tiene al otro lado las inmensas posesiones de la India, las del Estrecho de Malaca y las del Extremo Oriente, á más de las que tiene en Occidente, pensaron, digo, los británicos que sería para ellos altamente conveniente la posesión de todo el alto, y medio y bajo Egipto.

Y como lo pensaron lo hicieron, aprovechando la primera coyuntura que se presentó; y para que el hecho no pareciera tan brutal y descarado y cobardista por su intervención, allá se fueron del brazo con Francia.

Pero pasados los primeros momentos de peligro comenzaron las discusiones entre los dos compañeros, y los ingleses, siempre prácticos y siempre realistas, se dieron cuenta de que si no se apresuraban, hallaron enseguida un medio de librarse del amigo inoportuno recordándole lo que no le pertenecía, é expensas siempre de los dominios del Sultán.

Con tal que los dejaron solos y tranquilos en Egipto, en donde el *keif* conserva todavía una sombra de soberanía, porque así conviene á Inglaterra, el Gobierno británico no tuvo inconveniente en dar carta blanca á Francia y dejarla en libertad para que así que hubiera una oportunidad se apoderara de Túnez.

Y éste, ni carta ni papeles, se plantó en aquella capital, y para cubrir mejor las apariencias conservó al bey, mas no dependiendo de Constantinopla, sino del Gabinete de París.

Mes hete aquí que cuando nadie lo esperaba comparece en escena otra gran potencia, que, sin duda, quiere cobrarle el precio de su silencio y de su aquiescencia á lo hecho por Rusia, Austria, Inglaterra y Francia, y de la noche á la mañana manda sus barcos de guerra y sus transportes á la costa africana de entrece y desembarca un poderoso ejército para arrancarle las débiles manos del Sultán el último jirón que le restaba en el Africa.

Tardará más ó tardará menos, será más ó menos prolongada la resistencia que opongan turcos, árabes y bereberes; pero á nadie cabe la menor duda de que la Tripolitania, la Cirenética y el Fezzan están definitivamente perdidos para Turquía y que, mermaados ó no, serán agregados á los dominios de Italia.

Ante dentro de su propia casa y en el terreno político, y también en el religioso, se notan evidentes síntomas de desintegración. Podría creerse alguno que nos referimos á la vieja cuestión de los cristianos de Armenia, cuya región tarde ó temprano, caerá en poder de Rusia; mas no es así sino á la inmensa península árabe donde hacen muchísimos años andan gérmenes de insurrección.

En los años Arabia Feliz y en su parte Sudoeste, que es la más fértil y poblada y donde existen puertos en el Mar Rojo, hace tiempo que levantó pedón de independencia política y religiosa un pretendido Mahdí, que también se dice descendiente del «profeta»; y ha tenido y tiene en jaque á las fuerzas imperiales, siendo muy difícil que éstas logren someterlo.

Sería éste el golpe de gracia dado al Imperio otomano; puesto que no solamente perdería importantes ciudades y extensos territorios, entre los que está la riquísima cafetera de Moka y los países de la goma, sino que perdería asimismo la posesión de las ciudades santas del islamismo, que no hay que decir que son la Meca y la Medina, en cuyo caso se vería despojado el Sultán de su soberanía religiosa.

No son ni jros los vientos, que corren para la otra rama mahometana que todavía vive independiente en la parte del mundo que fué cuna de la Humanidad. Ya se comprenderá que nos referimos á las tierras que, según nos dice la Historia antigua, formaron el centro del poderoso Imperio de Darío.

La Persia, según todos los indicios, está también en sus postrimerías. El desmoronamiento de Mehmet Ali y la proclamación del régimen constitucional europeo, que, digan lo que quieran no se compagina con las doctrinas del Corán, han suscitado la guerra civil entre los persas y han dado ocasión á que ingleses y rusos, con la táctica ausonia de Alemania, se pongan de acuerdo, y macheten sobre el mismo campo, no desamparando de hecho el Reino de los persas, aunque tal vez se conserve aparentemente.

Y no decimos nada de la independencia del Imperio marroquí, porque ésta, como todo el mundo sabe, ha pasado ya á la historia, por más que se conservará el aparato escénico que existe en la actualidad, y continuará Muley Hafid actuando de Emperador bajo la tutela y la protección de Francia.

Dadas, pues, las circunstancias que se acaban de exponer, ¿cabe imaginar que los mahometanos de todos los países se unan para una acción común contra el cristianismo y la civilización cristiana? Desde luego puede afirmarse rotundamente que no. Mejor podría presumirse que tras la tremenda crisis por que actualmente pasan todos los Estados musulmanes independientes, es de temer que surja la crisis religiosa que acabe de disgregar á los sectarios de M. homa.—E. L.

REGALO PARA NIÑOS

VALE por un talón numerado, para el niño granada del ONCE GRAFO que regala el periódico *La Publicidad* á los niños de Granada.

Los mismos niños tienen que presentar este vale, en las oficinas, Gracia, 4, todos los días, de 1 á 6 de la tarde, y ningún niño podrá recoger más de un talón.

PARA LAS DAMAS

Arte de lavar y planchar la ropa

El modo común de lavar la ropa es con jabón, y no todas las manchas de ella desaparecen con él; por esto daremos algunas reglas seguras. La ropa debe dividirse en tres montones: en uno la ropa fina y menos sucia, en otro la blanca más sucia y de color, y en el tercero la de mesa y la que ha servido para los niños pequeños, para la cocina ó enfermos. Suele bastar para la ropa del primer montón lavarla en jabón y agua caliente; los otros dos montones deben echarse en colada, jamás debe usarse de la pala para golpearla, porque esto la destruye; y no debe tampoco retorcerse la fina, porque se abre y rasga.

La colada se hace en una cuba de madera ó caldera de cobre; en el fondo debe tener un agujero lateral, el cual se tapa con paja ó trapo. En esta cuba se pone lo más extendida que se pueda la ropa, empezando por la más fina y concluyendo con la más ordinaria; después se cubre la boca de la cuba ó caldera con un paño ó lienzo grueso sin agujeros, y encima se pone ceniza reciente y limpia de carbón, luego se echa agua caliente para que filtre; debajo de la cuba se pone un barril pequeño para que recoja el agua que sale por el agujero de la cuba que hemos dicho. La colada debe durar veinte y cuatro horas, después se saca la ropa y se lava en agua fría.

Para lavar las telas negras se disuelve hiel de vaca en una cantidad corta de agua hirviendo, se moja bien la tela con una esponja fina en esta agua, y después se pone al aire libre; pero antes se la aclara con agua limpia.

Para lavar las de color de carmesí, castaño y amarillo deben echarse en el agua unas gotas de ácido sulfúrico, después se ponen extendidas en un lienzo sobre una mesa, y se arrollan con él, retorciendo ambos; también para los colores rosa y carmin se usa el zumo de limón ó vinagre destilado.

Las telas blancas de seda se lavan disolviendo el jabón en agua hirviendo; cada azumbre de agua necesita una onza de jabón; cuando se lavan estas telas no debe estar el agua hirviendo, pero sí templada; deben darse dos ó tres aguas de jabón, y en la última se mezclará un poco de aguardiente; después se enjuagan las piezas en agua fría y se dejan secar.

Para los bordados de oro, plata ó seda se toma una libra de hiel de vaca,

jabón, tres onzas de polvo de lino de Fiebreña; se mezcla todo y se pone por diez ó doce días al sol. Se frota bien los bordados con esta composición, lavándolos después con agua de salvado cocido, y la última agua clara.

Las indianas, pañuelos y telas de algodón de color se lavan y aclaran después en dos aguas, pero en la última es conveniente echar unas gotas de vinagre.

Las medias blancas de seda se lavan en agua clara, y después de bien restregadas se meten en espuma de jabón caliente; restregándolas un poco, pónganse al sol al revés una media hora, y después se aclaran.

Los tejidos de lana se lavan en agua cocida con hiel, después se aclaran y se ponen á secar bien estirados.

Las telas de mahón se echan en un barreño de agua clara, y en ella se echa medio cuartillo de agua; á la que se habrá echado un puñado de sal; hay que dejarlo así veinte y cuatro horas; y después se pone á secar sin torcer.

Los encajes de hilo ó algodón se componen primero si tienen algo roto, y después se lavan en espuma de jabón caliente, se aclaran bien y se pasan por un poco de agua; en la que se habrá disuelto un poco de almidón, y después bien estirados se ponen á secar.

Las batistas ó muselinas que se quiere conserven el color de crudas se aclaran la última vez en su decocción, muy cargada de tó de heno seco.

Los velos de mantilla negros se lavan en agua limpia sin retorcerlos.

TRIBUNA LIBRE

FUEGO GRANEADO

Sr. Director:

Viajero impenitente, he atravesado la Tierra de Fuego y me encontrado en un incendio formidable á bordo de un buque; prestando el servicio de las armas, me tocó ir á Cuba, donde me hicieron fuego por descargas y á discreción; conozo el fuego de San Telmo y el fátuo; he pedido y me han pedido fuego; como cada quisque, cuando fui agredido ó perjudicado eché fuego por los ojos, y cuando tomé parte en discusiones eché leña al fuego, lo que me ocasionó á menudo encontrarme entre dos fuegos. Para abreviar, concluiré el preámbulo diciendo que revenido yesca, eslabones y mechas.

Paréceme que estos antecedentes me abonan como hombre á propósito para no espantarse de nada que arda, brille ó que me. Pues bien, estoy asombrado desde que llegné á esta capital, de la que tenía dos antecedentes históricos: el incendio del campamento cristiano, precursor de la fundación de Santafé, y la frase tremebunda *¡fuego en Bibarrambal!*

Apenas llegué, maleta en mano, á San Juan de Letrán ¡pum! sentí bajo mis zapatos una detonación terrible. Unos monzuelos lanzaron carcajadas al verme dar un salto.

—No se asuste V.—me dijeron—ha sido un *ciquitruaque*.

—¡Ah! ¿Si? Pues entonces, con mucho gusto y agradecido.

Me reporté, seguí, cuando de repente me dan cuatro tiros junto al oído en la Fuente Nueva. Me tranquilice enseguida. Eran los guardas de «consumos» que hacían fuego á los matuteros.

Frente al Hospital, me quedé pasmado viendo una lumbre flameando hasta varios metros de altura. Algunos hombres parecían calentarse, pero enseguida sospeché que se trataba de un crimen; de un auto de fé en pleno siglo XX.

Notando mi terror, me dijo un guardia: —Es una matanza...

—Pues intervenga V. en seguida.

—Matanza de cerdo. ¡Ojalá me dejaran intervenir!

En la plaza Nueva, atronaron el espacio mil detonaciones y las ráfagas luminosas del surcaron en todas direcciones. Corro; entro en un portal y la portera exclama:

—Como mañana es día del carbonero, lo está celebrando.

En fin, cuando esta madrugada estaba conciliando el sueño, desperté creyendo llegado el fin del mundo. Tantos eran los truenos que parecían hundir el edificio. Acabo de enterarme que se trataba de la profesión de una novicia. Está bien. Pero no siga con esta intranquilidad. O me voy mañana mismo, ó me meto á bombaro.

Granada al día

Delegación de Hacienda.—Pagos para mañana.

Al Presidente de esta Audiencia, á don Aquilino Porras, á D. Miguel Serrano, á don Juan Fernández, á D. Carlos Roa, á don Luis Mezuquida y al Director de Telégrafos.

—El Delegado de Hacienda ha impuesto la multa reglamentaria á los Ayuntamientos que hasta la fecha no han remitido copia de sus presupuestos de gastos pará el año actual, cuyo servicio tiene interesado el señor Ministro del ramo.

Del Gobierno civil.—Está vacante la plaza de médico titular de Cúñeta, dotada con el haber anual de 750 pesetas.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes en la Alcaldía de dicho pueblo en el plazo de treinta días.

—En Montecar y Chite está expuesto al público, por término de ocho días,

Un forastero

rios extraordinarios para el corriente...

Ha presentado la dimisión de sus...

Le ha sido levantada la suspensión...

Gaspar Esteva Rabasa, D. Francisco...

El Gobernador civil Sr. Del Campo...

El alcalde, temiendo que se altere...

Orden público, no ha concedido autorización...

Aggrupación Alpinista.—En Junta celebrada...

Se acordó admitir como nuevos socios...

También se acordó hacer varios nombramientos...

Paradas de sementales.—Se ha dispuesto...

Servicios de la guardia civil.—La de Baza...

La de Motril ha ocupado otra escopeta...

La de Alquízar ha detenido a los vecinos...

El fuego empezó en el molino de aceite...

Para los heridos de Melilla.—Por los alumnos...

Grúz Roja.—Hoy, a la una y media de la tarde...

La Azucarera San Fernando.—En vista de las dificultades...

Un banquete.—Hoy, a la una de la tarde...

Éxito.—Francisca Ruiz García, denunciada...

La Fiesta del Arbol.—Se reunió ayer tarde...

Servicio de la plaza para hoy.—Parada, Córdoba...

De orden de S. E., el sargento mayor de plaza...

De Instrucción Pública.—Por haber cumplido la edad...

San Bartolomé y Santiago con el haber...

Academia de Bellas Artes

Ayer se recibieron en esta Corporación...

Probablemente, pasado mañana, martes 23...

Después de examinar el local muy detenidamente...

En vista de ello se convienen por el arquitecto...

Nos manifestó anoche el señor Del Campo...

Que en el Gobierno civil se reciben encargos...

Las sillas costarán una peseta.

La función será a las cinco y media de la tarde.

Terrible incendio

Nos comunica nuestro corresponsal en Izalzo...

A consecuencia de encontrarse el cortijo...

El edificio ha quedado casi totalmente destruido.

Las pérdidas se calculan en unas veinte mil pesetas.

De las diligencias practicadas por la benemérita...

Proyectos de Tribunales industriales

El proyecto de reforma de la Ley de Tribunales...

Trata el primer capítulo de la organización...

En el primer se faculta al gobierno para decretar...

El segundo previene que el Tribunal se compondrá...

Las actuaciones serán gratuitas y se usará...

El Tribunal conocerá de las reclamaciones...

El contrato se supone siempre existente...

En el tercer capítulo se establece la formación...

Respecto al servicio de alumbrado público...

los acuerdos relativos al alumbrado público...

Señala el hecho de que pague el Ayuntamiento...

Hay que revisar el consumo por bujía...

Respecto al servicio de alumbrado público...

gestiones hechas con motivo del estado precario...

Dice que a la reunión de la Directiva...

El gasto anual de la Asociación es de 50.000 pesetas...

Dice que en la reunión celebrada se habló...

El Alcalde: Una inyección de billetes. (Risas).

La Escuela Industrial

El Secretario da cuenta del dictamen de la Comisión...

«Que se amplie el concepto de la partida que en el presupuesto municipal aparece...

Termina el señor López de la Cámara proponiendo...

Se acuerda de conformidad.

Las cuentas por medicinas

El señor Zambrano combate el dictamen de la Comisión...

Recordando como el Alcalde resolvió, de acuerdo...

El Alcalde contesta que algunos farmacéuticos...

El señor Zambrano: Es independiente de la voluntad...

El Alcalde: Pues las de la Plaza Nueva son céntricas...

El señor Covaleda dice que los farmacéuticos...

El Sr. Zambrano: Por esa razón huelga el dictamen.

Interviene el Sr. Horques para decir que el pagar...

El Sr. Zambrano: Por eso pido que se retire el dictamen.

El Sr. Horques: El dictamen, en realidad, es un ruego...

Varios asuntos

A moción del Alcalde, se acuerda que el racionado...

A petición del Sr. López de la Cámara, se acuerda...

Y facilitar al Gobernador 200 plantones de árboles...

El Alcalde manifiesta que el Gobernador proyecta...

Propone que se estudie si con tal motivo desaparece...

Se acuerda de conformidad.

La arboleda del Salón

El Alcalde manifiesta que en el paseo del Salón...

Propone que se adquieran de Barcelona árboles...

Se acuerda de conformidad.

Se acuerda de conformidad.

barato y pasa a la Comisión este asunto...

Pagar al Registrador de la Propiedad la inscripción...

Y se levanta la sesión.

Timadores sorprendidos

Hace unos días tuvo noticias el jefe de vigilancia...

También tenía noticias el Sr. Martos de que dichos sujetos...

Averiguóse por la policía que dichos personajes...

Anteayer, el Sr. Martos acompañado del agente Sr. Jiménez...

También fué detenida como cómplice, una mujer...

El servicio llevado a cabo por el señor Martos...

El Sr. Alva Romero

Aunque lentamente, continúa mejorando de las heridas...

Ayer, a las tres de la tarde, le fué levantado...

Continúa recibiendo innumerables tarjetas de personas...

Continúa recibiendo innumerables tarjetas de personas...

ECOS DE SOCIEDAD

En la iglesia de las Angustias y ante el altar...

Bendijo la unión el catedrático del Seminario...

En ella se están haciendo ya algunos preparativos...

Llegó anteayer a esta ciudad, la señora madre...

DE TEATROS

Funciones para hoy.—Por la tarde: La Rabalera...

Centros de contratación

Alhóndiga de granos.—Trigo: existencia anterior...

Matadero público.—Carnización y precios de ayer...

Romana del pescado.—Ayer se pagaron estos precios...

ASOCIACIÓN DE CARIDAD

Raciones repartidas ayer, 850. En el Asilo Nocturno...

IGRANADINOS!

En breve aparecerá EL FARO

Enfermedades de los Ojos

CONSULTA ESPECIAL por el Dr. Guillermo Sánchez Aguilera...

NOVEDAD

Lámpara irrompible Suministro inmediato garantizado...

La lámpara irrompible se hace...

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Lotería Nacional Sorteo de ayer

Núms.	Pesetas.	Poblaciones
6990	150000	Ceuta.
28000	60000	Madrid.
14468	20000	Barcelona.
2331	3000	Palma.
14902	3000	Morón.
4999	3000	Vigo.
10171	3000	Múrcia.
30197	3000	Mora.
6113	3000	Cádiz.
11958	3000	Málaga.
33409	3000	Cartagena.
27612	3000	Zaragoza.
6033	3000	Valverde Camino.
31066	3000	Oviedo.
24323	3000	Madrid.
28118	3000	Madrid.
11209	3000	Madrid.
54	3000	Madrid.
40762	3000	Madrid.
25643	3000	Madrid.
27004	3000	Madrid.
15980	3000	Madrid.
36271	3000	Barcelona.
5027	3000	Barcelona.
20898	3000	Barcelona.
40031	3000	Barcelona.
29967	3000	Barcelona.
19759	3000	Valencia.
4858	3000	Valencia.
23708	3000	Valencia.
10423	3000	Valencia.
30924	3000	Valencia.
17547	3000	Valencia.
12299	3000	Torrox.
2079	3000	León.
21038	3000	Castrouriales.
4622	3000	Valladolid.
6482	3000	Sevilla.
9554	3000	Valdepeñas.
7228	3000	La Unión.

Premios pequeños
De los billetes vendidos en Granada han obtenido premios de 500 pesetas los siguientes números:
3136 3974 5506 7491 9312 12589 14071 18871 19451 19566 19568 19541 21277 23466 25215 25250 28301 28306 38316 39211 39228.
En Baza: 17714.

LAS CORTES

SENADO

Sesión del día 20 de Enero de 1912

Abre la sesión don Antonio López Muñoz.

Anuncio de interpellaciones

El Obispo de Jaca anuncia al Ministro de la Gobernación una interpellación sobre los atrasos que se adeudan a la beneficencia.

Y otra al de Instrucción pública, por haber declarado libre la Escuela superior del Magisterio.

Las carreteras de Granada

El señor Duque de San Pedro de Galatino, ocupase del mal estado de las carreteras de Granada.

Dice que si no se remedia, se perderán los pocos kilómetros útiles que quedan. Contéstale el Ministro de Fomento, señor Gasset.

Afirma que el Estado ha invertido sumas enormes en la construcción de carreteras y descuidado su conservación.

Añade que con mayor cantidad para conservación y con un cuidado exquisito por parte de los Ingenieros de obras públicas, se podrá lograr que aquellas vías se pongan en buen estado, evitándose las molestias que produce el sistema de portezgos.

Prosigue el Ministro diciendo, que su

anhelo es llegar a aquel ideal. El Duque se satisface con las manifestaciones del señor Gasset, haciendo notar que el estado actual de las carreteras requiere urgentes obras de reparación.

Orden del día

Son proclamados senadores los señores Sánchez Rozas, González Farrado, Barón de la Torre, Marqués de Pilares y don Ramón Castro.

El señor Albornoz combate el proyecto de ley sobre ferrocarriles secundarios. Apruébase hasta el capítulo 15 de este proyecto. Y se levanta la sesión.

CONGRESO

Sesión del día 20 de Enero de 1912

Al abrir la sesión Conde de Romanones, hay bastante animación en escaños y tribunas.

Apruébase el acta de la sesión de ayer. Acuérdase proceder a elecciones parciales de diputados por los distritos vacantes de La Bañera, Mataró, Casas de Ibañe y Salamanca.

También se acuerda que la Cámara fechoite a Su Majestad el Rey en el día de susantos.

Formulanse ruegos desposeídos de interés general.

El debate político

El líder del partido obrero-socialista, Pablo Iglesias, dice que van a salir defraudadas las esperanzas que se hayan fundado en estas discusiones; pues los brios del señor Canalejas han desaparecido.

Sospécho que reconoce la situación en que está.

Yo lo considero fracasado y que no volverá a gobernar. (Fuertes ruidos.)

El orador justifica la evolución de los socialistas hacia los republicanos, por ser este el único partido que les merece ciertas garantías.

GEOFFRAY A PARIS

Juicio optimista

Ha marchado a París el Embajador francés, llamado por el nuevo jefe de aquel Gobierno Poincaré para darle nuevas y concretas instrucciones.

Ayer despidióse de García Prieto. Cree Canalejas que se llegará a una pronta y satisfactoria solución.

Griminal, hipócrita ó loco

MADRID 20.—Esta madrugada presentóse a los guardias un individuo diciendo que en la calle de los Abales acababa de ver a una mujer muerta ó borracha.

Detuviéronle, y condujeron a la mujer a la Casa de Socorro, donde falleció.

Certificaron los médicos que había fallecido extrangulada.

Llamábase la víctima María Fernández y era vendedora de periódicos.

El detenido tiene las facultades perturbadas.

Expresóse diciendo muchas incongruencias.

Se llama Manuel Torres, es electricista y procede del manicomio.

Asuntos gacetados

El Diario Oficial del Gobierno publica hoy las siguientes disposiciones:

Nombrando secretario general del Consejo de Estado a D. Francisco Martínez Fresno.

Idem delegado oficial del Ministerio de Instrucción pública en la próxima Exposición de Bellas Artes a D. Eduardo Fernández Pita.

Ampliando hasta el 31 de Marzo el plazo señalado para la celebración del concurso de caminos vecinales.

Buque salvado

El Sr. Canalejas manifestó la llegada del «Reina Regente» a Cartagena, donde está preparado el dique y empezará enseguida la reparación de la avería.

Se ha congratulado del salvamento del buque, elogiando al personal, cuya intervención ha sido de felicísimos resultados.

La telegrafía sin hilos suministraba datos cada cinco minutos, comunicando con

los buques que marchaban al salvamento, ordenándoles que regresaran.

Junta de Defensa Nacional

En el Ministerio de la Guerra, presidiendo por el Rey, se ha reunido la Junta de Defensa Nacional, asistiendo los señores Canalejas, Luque, Pidal, los jefes de Estado Mayode Guerra y Marina.

Despacháronse 17 expedientes de ferrocarriles estratégicos y otras cuestiones de Guerra y Marina relacionados con San Fernando y el arsenal de la Carraca.

Sin novedad

Las noticias oficiales que se reciben de Melilla, no acusan novedad alguna en nuestras tropas ni en el campo.

Antes de la sesión

Antes de comenzar la sesión del Congreso celebraron una larga conferencia los Sres. Dato, Alvarez (D. Malquiades), Romanones y Canalejas.

Acordaron que el leader socialista Pablo Iglesias interviniese hoy en el debate.

Martitegui mejora

Sigue mejorando, pero sin que todavía haya desaparecido la gravedad, el general Martitegui.

PROVINCIAS

In memoriam

JEREZ 20.—Mañana en Arcos se descubrirá una lápida en el cementerio a Pérez del Álamo y habrá manifestación y mitin.

Marchan comisiones con banderas republicanas y de las sociedades democráticas.

La última despedida de un novio

JEREZ 20.—El albañil Francisco Gutiérrez, al despedirse de su novia, rodó las escaleras, quedando muerto.

Huelga aplazada

JEREZ 20.—Se ha aplazado la huelga general hasta terminar la gestión y boykotear en los muelles extranjeros los vinos de casa determinada.

Escuadra inglesa

VIGO 20.—A las nueve de la mañana entró la escuadra de cruceros de que forma parte la segunda división de Home Fleet.

Compónenla 6 buques con 180 cañones, al mando del vicealmirante Fellice.

Permanecerá en estas aguas hasta 1.º de Febrero, saliendo entonces a esperar a los Reyes de Inglaterra que vendrán desde Gibraltar escoltados por la escuadra del Atlántico, para a su vez escoltarlos hasta Onessant, regresando nuevamente la escuadra a las costas de Galicia para terminar las maniobras.

ULTIMA HORA

Final del Congreso

Considera legal el hablar de propósitos de derribar al régimen.

Censura los procedimientos reaccionarios del Gobierno, tales como la incitación a los tribunales civiles y militares contra los obreros y clausura de centros, los cuales enumera; mantenimiento del estado de guerra, y clausura de las Cortes por largo tiempo.

Hace extensa relación de la huelga de Bilbao por intranquencia de los patronos y apoyo del Gobierno a éstos, para deducir que el único responsable es el Gobierno.

Niega exactitud a la afirmación del señor Canalejas de que la huelga de septiembre fuera revolucionaria, demostrando que no lo era.

Ataca duramente a la sordidez de los patronos, que llegan hasta el antipatriotismo.

Decía el Gobierno que la huelga de Bilbao era un complot, y expresábase así para vindicarse, pues lo que hizo fué puesto enfrente de los obreros.

Quería acaso como justificación de sus palabras, futuras represalias.

Procediendo con acierto en Bilbao, hubiera acabado allí la huelga.

El señor Canalejas tenía en Bilbao 72.000 soldados. Esto era una provocación.

Los conservadores, queriendo desacreditar al gobierno, le han alentado en sus rigorismos.

Califica de ficción la acción judicial, supeditada al favoritismo para el ascenso.

Aquí, todos los hijos de Ministros ocupan los mejores bebedas.

Yo creía que el señor Maura había olvidado lo hecho en 1909.

El señor Manra le interrumpe vivamente, exclamado: —¿Porqué había de olvidarlo?

Iglesias: —Por eso sois unos liberales conservadores, y nosotros vamos contra el régimen. (Prorrógase la sesión.)

Continúa Pablo Iglesias su discurso. Censura la guerra de conquista.

Afirma que los hombres y el dinero hacen falta en el interior.

Dice que la clase obrera trabajará contra el Gobierno, procurando su caída, oponiéndose a que vuelva el señor Maura y haciendo cuanto pueda por el advenimiento de la República.

Contéstale el Jefe del Gobierno. El Sr. Canalejas justifica la clausura de la Casa del Pueblo y la suspensión de algunas sociedades obreras, por funcionar ilegalmente.

Examinó la acción directiva de Pablo Iglesias, dudando de que su influencia sea eficaz.

Lamenta el olvido de las reformas en beneficio de los proletarios, realizadas por el Gobierno.

Cree que la unión de los republicanos, es una conjunción disyuntiva, no copulativa (Ruidos, aplausos y risas).

Refiriéndose a la huelga revolucionaria de Septiembre, afirma que contaba con laboradores extranjeros.

Insiste en sus conocidas manifestaciones respecto a los pactos internacionales, y expone la diferencia que existe entre el socialismo español dirigido por Pablo Iglesias y los socialistas extranjeros amantes de su patria. (Grandes aplausos.)

Sostiene que la expansión territorial favorece lo mismo a los capitalistas que a los obreros. (Bien, muy bien.)

La personalidad de España—exclama—depende de los grandes intereses internacionales.

Lee varios documentos para demostrar las maniobras de los revolucionarios. Los obreros—dice el orador—agradecen nuestras reformas en su beneficio.

El señor Canalejas termina diciendo: —Dados mis antecedentes y mis convicciones, después del discurso del señor Iglesias no me considero desautorizado para cumplir mi programa. (Ovación de la mayoría.)

D. Pablo Iglesias rectificará mañana.

Fuerzas de mar y tierra

Se pone a discusión el proyecto fijando las fuerzas del ejército de mar y tierra. Combátelo el señor Pedregal.

Contéstale el general Luque. Queda aprobado el proyecto y se levanta la sesión.

Próximo ascenso

En la semana entrante se presentará en el Congreso un proyecto ascendiendo al empleo inmediato al teniente coronel, jefe de las fuerzas de Alcázar y Larache, señor Fernández Silvestre.

El Rey y el Reina Regente

El ministro de Marina señor Pidal ha estado en Palacio explicando al Rey con los planos a la vista la avería del Reina Regente.

El Banco de España

En el balance hecho hoy por el Banco de España, aparece un aumento de seis millones en oro, en sus reservas, cedido por el señor Rodríguez al cambio corriente en la plaza.

El proyecto de reforma del Banco se leerá a principios de la semana próxima.

Hoy se ha reunido en sesión extraordinaria el Consejo de Administración del Banco para cambiar impresiones sobre el referido proyecto de reforma de la ley del Banco, pues se desconoce su redacción y por consiguiente, el alcance de la reforma.

Sublimes proyectos ferroviarios

Se encuentra en Madrid, el representante del Banco Nacional de Nueva York y de otras importantes sociedades bancarias neoyorkinas.

Celebró una conferencia con el Rey y los señores Canalejas García Prieto y Gasset.

Dícese que el objeto de estas visitas obedece a un proyecto de construir dos grandes líneas ferroviarias.

Las líneas serán, una de Madrid a la

frontera francesa y otra de Madrid a Valencia.

La Constitución de 1812

El Sr. Salillas ha pedido al Sr. Romanones que se inscriba en el salón de sesiones con letras de oro, los nombres de los firmantes de la Constitución de 1812.

Montero vuelve

Desde el lunes, volverá a presidir las sesiones del Senado su presidente señor Montero Ríos.

El mismo día darase cuenta del fallecimiento de los senadores fallecidos en el interregno parlamentario.

León Villanueva

El exadministrador de las Minas de Almadén, D. José León Villanueva, irá de delegado de Hacienda a La Coruña, mientras ocurre otra vacante.

El debate político

El lunes continuará el debate político, interviniedo en él, los señores Alvarez (don Melquiades), Azcárate y Lerroux.

La reforma del Congreso

Bajo la presidencia del Sr. Moret, se ha reunido hoy la comisión de reforma del reglamento del Congreso.

Se convino dar principio a la discusión el lunes, empezando por la reforma de la Ley.

Volverán a reunirse nuevamente para conocer el voto particular del Sr. Azcárate.

Tiéndese a una solución armónica.

DESDE TANGER

Dicen de Fez, que el día 15, los rebeldes fueron rechazados y perseguidos por la columna Dalbez, hasta 12 kilómetros, a Imuses, cuya alcazaba fué destruida.

El mismo día, la mehallá jerrifana, mandada por el capitán Legloy, púsose en contacto con los franceses.

El día 16 entraron en Sefrú las tropas de Dalbez.

La columna de Bremond permanecerá algún tiempo pacificando la población.

EXTRANJERO

Huelguistas que se resisten

BUENOS AIRES 20.—Los huelguistas ferroviarios nieganse a reanudar el trabajo, sino entran todos a trabajar.

El retraso de los trenes causa el descontento general de los viajeros.

Unos 2.000 de éstos, penetraron violentamente en las oficinas, destrozando el material.

La situación lleva caracteres de agravarse, por negarse las compañías a acceder a las pretensiones de los obreros.

Francia 6 Italia

ROMA 20.—Según una nota oficial, el Gobierno de esta nación ha ordenado que sea libertado inmediatamente el buque francés «Carthage» y su cargamen-

to, que fué apresado por creer que facilitaba contrabando a Turquía.

Ha motivado esta orden una conferencia celebrada entre el marqués de San Guilano con el encargado de negocios francés.

Por virtud de esta concesión, el gobierno francés ha declarado que el aviador Mr. Duval, se ha comprometido a no servir a ninguna nación beligerante.

El gobierno de Francia velará por el exacto cumplimiento de este compromiso.

Turquía y Montenegro.—Conflicto en puertas

BERLIN 20.—Se reciben noticias alarmantes acerca de la posibilidad de un conflicto entre Turquía y Montenegro.

El gobierno montenegrino ha armado a los habitantes de los poblados fronterizos con armas modernas.

Los destacamentos turcos han sido reforzados.

Se practican trabajos para la defensa de las comunicaciones.

Declaraciones

PARIS 20.—Mr. Clamenceau ha declarado que tomará parte en el debate sobre el acuerdo franco-alemán, y levantará acta de la situación creada en las relaciones exteriores.

Explicará las causas, en virtud de las cuales, el Tratado no producirá los beneficiosos resultados que espera el Gobierno.

A pesar de todo está resuelto a otorgar su confianza al Gabinete Poincaré.

En el Brasil

RIO JANEIRO 20.—Ha sido repuesto el Gobernador de Bahía, que tuvo que dejar el cargo, obligado por los revolucionarios.

El Ministro de la Guerra ha dimitido. Aumenta la agitación en el país.

D'Amade

PARIS 20.—Se ha nombrado comandante del décimo tercer cuerpo de Ejército el general D'Amade.

La cuestión del Carthage

PARIS 20.—La prensa comenta el asunto del apresamiento del vapor Carthage.

Le Figaro, Le Journal y L'Echo de Paris, dicen que el conflicto estriba en que Italia se negara a reconocer el plano derecho de Francia en la cuestión.

Una Señora

ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, fiebre, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdaderamente maravilloso, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecución de un voto. Escribir a Carmen E. N. García, Arizab, 24, 1.º—Barcelona.

CHOCOLATES MARCA ALHAMBRA

Los más superiores que se fabrican premiados con 42 grandes recompensas industriales en Exposiciones Internacionales.

Cándido Sáenz López

Pescadería, 9 y 11.—GRANADA

Almacenes de Primeras Materias

Fabricación de ABONOS COMPLETOS PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

Carrillo y Compañía.—Granada

Superfosfatos de todas graduaciones.—Sulfato de amoníaco.—Nitrato de sosa.—Sulfato de Potasa.—Cloruro de potasa.—Sulfato de hierro y escorias.

Dirección y almacenes en Granada, calle de la Alhóndiga, 11 y 13
Almacenes en Málaga, Cuarteles, 23
FÁBRICA Y DEPÓSITO, ESTACIÓN DE ATARFE

Folleto de LA PUBLICIDAD

SIMONA Y MARIA

(85)

—De qué?

—No tengo inconveniente en afirmar que Mauricio es muy hábil, pero tiene la fogsidid de los pocos años, no se posee bastante y temo que nos comprometa cualquier día con una imprudencia.

Lartigues se encogió de hombros.

—Te he dicho y te repito que tengo una confianza ciega en él—repuso.—A pesar de lo joven que es, posee una sagreña sin rival... Nada le turba... nada le sorprende... Esa es una cualidad rara, que solo tienen los grandes aventureros... Al ver a Mauricio experimento una sensación desconocida para mí hasta ahora... Me parece revivir en él... Tal cual es hoy era yo a su edad y creo no haber comprometido nunca los intereses de la sociedad.

—Compadre, te es infiel la memoria... Olvidas la cuestión de la familia Kourawieff.

—No olvido nada, pero no creo tenerme que hacer el menor reproche sobre el asunto... Todo lo había previsto excepto que se presentase aquella criatura diabólica que puso a la policía sobre mi verdadera pista.

—Sí, Aimée Joubert... Eres entonces amante de una mujer como Mauricio lo es hoy de otra... Anella estuvo a punto

de perderte, tal vez te pierda a Mauricio la suya.

—Crées que la confía lo que sucede?

—Certo que no lo creo, pero ya sabes lo sagaces que son las mujeres... Para ponerlas al corriente de todo basta el menor indicio, su imaginación trabaja y advinan lo que se las oculta... Hace un momento hablábás de la serenidad de Mauricio... ¿Tenemos alguna prueba de que la conserva siempre?... No desconfío de ese joven, admito que se puede contar con él, pero es preciso vigilarle muy de cerca... Piensa que posee nuestro secreto... que una sola imprudencia por su parte puede echar abajo nuestra sociedad, lo cual sería la ruina, pues no podríamos apoderarnos de los millones de Armando Dherville, que nos permitirían vivir desahogadamente como hombres de bien, respetados de todo el mundo.

—¿Temes alguna imprudencia por parte suya?

—Pues bien, francamente, sí.

—¿Por qué?

—Porque ayer noche perdí esa sangre fría de que tanto hablas.

—¿En qué ocasión?

—Cuando se presentó la justicia a prender a ese joven ruso, el conde Smoiff, Mauricio tuvo miedo. Al ver a un comisario de policía rodeado de agentes, creyó que iban a buscarle. Palideció, tembló, cogió un cuchillo para defenderse y estuvo a punto de venderse.

—Tal vez lo cogió para matarse—repuso Lartigues.—Estoy seguro que Mauricio pre

Los hipopótamos del Zambezé

El Zambezé es uno de los ríos donde todavía abundan los hipopótamos, y a donde los europeos pueden ir a cazarlos con la seguridad de no volverse a casa sin hermosos trofeos.

Un sporman francés, Albert Bordeaux, ha referido recientemente una de estas cacerías. Hé aquí su relato:

Salimos de Boroma con la esperanza de ver hipopótamos, porque el día antes por la tarde habíamos encontrado en un pequeño campo de maíz un monigote de paja con una estaca bajo el brazo y un puchero de barro negro por cabeza.

Faltaba más de cinco horas para llegar al punto donde el Zambezé sale de las gargantas de Carobassa. Ibanos sentados en nuestro bote, viendo desfilar las colinas, los bancos de arena, los baobabs, cuando Sidney y Collins, mis compañeros de expedición, me dijeron que distinguían sobre un banco arenoso algo que debía ser un hipopótamo.

Nos acercamos con el mayor sigilo, y a distancia de doscientos metros escasos enviámosles sucesivamente tres balas, de esas con punta de acero nikelado, las únicas que pueden penetrar la espesa piel de los rinocerontes é hipopótamos.

Nuestro bote se acercó rápidamente al banco de arena. Esperábamos encontrar al animal muerto; pero ya estaba lejos. En cambio, por la parte de popa vimos surgir las cabezas de otros tres ó cuatro hipopótamos.

Seguimos, pues, remontando el río hasta las gargantas de Carobassa é hicimos alto en un sitio encantador, al pie de una colina donde hay yacimientos de cobre, en visitar los cuales empleamos casi todo el día.

tizarlo. Cerca de aquel sitio había un pequeño kraal, y sus habitantes no querían apropiarse el cadáver sabiendo quién lo había puesto en estado comestible.

Por más que nos interesase nuestra caza, queríamos ver al día siguiente otra mina de cobre, y así, dejamos para de allí a dos días recoger el hipopótamo.

Al fin vimos el banco de arena donde tiramos á los hipopótamos. El cadáver no podía estar lejos.

De pronto, al doblar un recodo del río, los negros dejan de cantar y lanzan gritos de júbilo. Acaban de ver el lomo de la enorme bestia, que sobresale del agua como una enorme roca gris.

Nos acercamos y saltamos á tierra, á algunos metros de la pieza. Ya oía el grito de los blancos; los negros no tienen olfato. Rodeando al animal, buscan la manera de sacarle del agua, y para ello le atan un cable á la cabeza y se ponen todos á tirar; pero la amarra se rompe; é paquidermo no pesa menos de tres toneladas.

entre los negros, experimentan verdaderas náuseas. El descuartizamiento empieza por cortar un gran cuadro en el lomo del hipopótamo; los cuchillos entran en un espesor de piel de cinco ó seis centímetros, bajo el cual había otro tanto de grasa. La carne era cortada en largas tiras, que en seguida se reducían á trozos cúbicos, los cuales se guardan en sacos.

Los matarifes acabaron por meterse dentro del cadáver para cortar mejor, y como los habitantes del kraal reclamaron algunos pedazos, los rechazaron á palos. Fue precisa mi intervención para que se llevasen una parte del botín aquellas buenas gentes, que bien se lo merecían por su discreción, puesto que fácil les hubiera sido apropiarse todo el animal antes de nuestra llegada.

Pronto desapareció en los sacos todo el hipopótamo, hasta los huesos. Sydney, que deseaba guardar los cuernillos, hubo de pedirlos, y también exigió una docena de largas tiras de piel, con las que se confeccionan los largos látigos del país, llamados «shamboks» y empleados lo mismo para azotar á los caballos que á los negros.

El que pueda comer á diario carne fresca, que perdona el gusto de los negros por la carne de hipopótamo. Aquellas gentes, que solo viven de maíz y de harina, sin tener ni siquiera sal para sazónarla, ven en tal vianda un verdadero regalo.

Tiranía feminista

Un marido harto de aguantar á su costilla, acaba de promover un pleito de divorcio originalísimo.

La demanda está fundamentada en que la mujer usa corpiños que se abotonan por la espalda.

—Yo no puedo más—dice el consorte.—Por la mañana y por la noche, sufre la joroba del corpiño. Abotono á la señora ó la desabotono. A veces cambia de vestido tres ó cuatro veces durante el día.

Entonces el trabajo es doble. Aún hay más. Cuando vamos al teatro, mi mujer lleva un traje princesa que se cierra por detrás, gracias á 49 botoncitos; los he contado. Naturalmente, soy yo, pobre mártir, quien tiene que luchar con las botonaduras. Y sucede con frecuencia que saltado al botón 45, advierto que he saltado un ojal. ¡Y vuelta á empezar!

No teniendo recursos para pagar á una doncella, he resuelto concluir definitivamente... ¡Si hay justicia, quedará bien pronto libre!

¡Ah, esos corpiños que se cierran por la espalda! Una vecina mía baja del quinto piso todas las mañanas á la portería para que la portera le ponga los botones. ¡Y cuántas mujeres van por la calle bailándole los botones por detrás!

¡Ay! Qué queréis, esta es la moda; irracional, ridícula, odiosa, todo lo que queráis; pero las feministas más exaltadas la sufren y los maridos más revolucionarios la aceptan.

Me diréis que este es un asunto muy frívolo. Nada tan frívolo como eso. Busquemos una nueva prueba de esta gran verdad. No nos sublevemos contra un abuso que ya no sufrimos, y toleramos pacientemente toda especie de tiranías tanto más detestables, cuanto son más frecuentes ó cotidianas.

BOLETÍN RELIGIOSO

Cultos para hoy

Santos del día.—Santa Inés, virgen, y San Fructuoso.

Jubileo de las 40 horas.—En la Magdalena.

Jubileo permanente.—En la Real Capilla, Nuestra Señora de las Angustias y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús. Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, á las nueve; en la Magdalena, á igual hora; en las parroquias, á la hora de costumbre.

Misas de doce.—En las Angustias, San Juan de Dios, la Magdalena, Sagrario y demás parroquias.

Misas.—En los Hospitalicos, Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media en media hora, desde las seis hasta las once.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha, en San Pedro.

Cultos para mañana

Santos del día.—San Vicente, diácono, y San Anastasio, mártir.

Jubileo de las 40 horas.—En la Magdalena. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O, en el Sagrario.

Jerez-Quina Bohorques

Apertiva - Tónico - Reconstituyente

No debe faltar en ninguna casa. Es superior á todos los vinos generosos, y estimula el apetito.

Una copa antes de cada comida, rejuvenece y da vida. En vez de vermouths, tómese á cualquier hora el JEREZ-QUINA BOHORQUES.

Véndese en Las Colonias, Mesones, 56, y en los cafés Colón é Imperial.

Ofertas y Demandas

Para esta sección se admiten anuncios económicos, al precio de

15 palabras 25 céntimos

Cada 3 palabras más, 5 cént.

BOGATO DI CARDINALI.—Risas tortas escarchadas, almendras, y por superior, se venden Carrera de Gaviil, primer kiosco á la derecha.

CALERO compoene recordadores automáticos. Avisos, platería de D. Juan Martínez, Puerta Real.

MASAGISTA.—El conocido masajista Gabriel Campos ofrece sus servicios, Príncipe, 8, estanco.

PARA COMPRAR bienes fecha de cobra y vaca, en la sucursal de la Cervetería Maier, Acera del Casino, 13. Servicio á domicilio.

PENSION GODOLY.—Servicio inmejorable, buenas habitaciones, excelentes comidas y precios módicos. Se admiten huéspedes. Distrito de la Magdalena, 8 y 10, esquina á la calle de Párraga.

NUEVE TODO EL AÑO.—Se vende á 30 céntimos kilo. Verónica.

CATAPLASMA.—Abúrrens assido primito. Dedicado, ó no hay nada de lo dicho. Campo libro ó yo libre compromiso. Imposible esperar más, por difícil situación.—Carmina.

RADIOWAT cura la impotencia, y se vende en las farmacias Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13, y doctor Picazo, Reyes Católicos, 20.

PURGANTE IDEAL

Azúcar de cacao «Luque»

El más sano y agradable, el más seguro en el resultado y el más económico.

Recomendado por todos los médicos. Exíjase la firma del autor: A. DE LUQUE.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.—Representante en Granada, D. Ezequiel Ruiz Mata, Asimias, 2.

Huevos baratos

Se consigue duplicar ó triplicar la producción de huevos, mezclando en la comida de las aves de corral una pequeña dosis de Overacina del Dr. Bechman.

Con tan famoso producto, antes de dos ó tres meses se conoce el resultado, porque en gordan visiblemente las gallinas y ponen luego muchos huevos.

2 ptas. kilo: El Águila, Bibrámbra, 14; Viñatoro, Reyes Católicos, 57; Dr. Picazo, misma calle, 20, y farmacia Suárez, Gran Vía, 13

¡¡¡Miopía ó Astigmatismo!!! no importa el nombre, pues todos los defectos de la visión se corrigen y mejoran con los cristales ISOMETROPES superiores á todos los conocidos, y sobre todo, al de Roca, que es el que más perjudica la vista.

Único concesionario,

J. Martín, Optico

REYES CATOLICOS 18

PRENTE A LA HORMIGA DE ORO

Para los increíbles que aún quieren cristal de Roca tenemos Roca primera al precio de CINCO PESETAS el par.

EL FENIX AGRICOLA

Compañía Anónima de Seguros, ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de Septiembre 99.652 pesetas.

Los Madrid, 34, Madrid, Teléfono, 3.546

¡NOVIOS!

VISITAR LA CASA SOLER TAPIERO

Reyes Católicos, frente á la Gran Vía

Comedores, Alcobas, Despachos, Tapicería

Gran fábrica de Pianos y Armoniums

López y Griffó.-Málaga

SUCURSAL EN GRANADA, 5, ZACATIN, 5

Afinaciones y recomposiciones de Pianos y toda clase de instrumentos de música.

Venta de Pianos y Armoniums desde 25 pesetas mensuales.

Alquiler de Pianos y Armoniums á 15 » » »

Precio fijo riguroso.



IMPRESOS Los más perfectos

Los más económicos

Los más delicados

Se hacen en la imprenta de La Publicidad

Calle de Gracia, núm. 4, Granada

Para Enfermedades Urinarias

Sándalo PIZA

Mil Pesetas

que presenta CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pina, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Tratado sobre la acción curativa. Única aprobada y recomendada por las Reales Academias de Barcelona y Malilla; varias corporaciones científicas y reconocidas prácticas, diariamente las prescriben recomendando su uso para todo su sistema.—Frascos de 10 pesetas.—Farmacia del Dr. PIZA, Pinar del Pino 5, Barcelona, y principales de España y América. Se resistan por correo anticipando valor.

LA ESTRELLA

Sociedad Anónima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPZOY Y MIMA, 4 Y 6

CAPITAL DESEMBOLSADO... 5.000.000 de pesetas

Seguros de Incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros marítimos

Se alquilan

U. local construido expresamente para Almacenes ó Cocinas, en la calle Duro del B.querón, núm. 10.

Una casa, calle de Saravi, número 9.

Los pisos de la casa calle Elvira, número 40.

Darán razón, Carrera de Gaviil, 69

PIERRE GAYS

Constructor de Organos, Afinador y compositor de Pianos, Armoniums y Gramofonos.—COCHES, 6, 2.

CAFE NERVINO MEDICINA

Del Dr. Morales MARCA REGISTRADA

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vómitos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas botellas, 40 y 5 pesetas caja.—Se remite por correo á todas partes. La correspondencia, Carretas, 5, Madrid.

Almacén de música impresa de los más reputados autores.

Instrumentos para Banda y Orquesta. Grandes novedades en Gramophones y Discos. Violines, Guitarras, Lauds, Bandurrias, Acordeones, etc., etc. Accesorios de todas clases.

No se dan comisiones



EL MORRHUOL es el principio activo del aceite de hígado de bacalao, al cual puede substituir en muchos y diversos casos.

A causa del sabor desagradable y olor aromático muy pronunciado, lo encerramos en cápsulas esféricas que contiene cada una 0,50 correspondiente á 8 gramos de aceite colorado y á 15 del blanco. Los efectos han sido notables, á la dosis de 2 cápsulas diarias en los niños de 6 á 8 años, de 3 á 4 en los de 8 á 12, y de 6 á 10 en los adultos, tomadas antes de las comidas.

El Morrhuol no perturba ni afecta las vías digestivas cuando se administra en cantidad algo crecida. Por el contrario, las más de las veces desde los primeros días de su administración, desaparecen los trastornos digestivos aumentando el apetito, las digestiones se facilitan y se regularizan las deposiciones. Este producto obra más rápidamente que el aceite de hígado de bacalao porque su absorción es más fácil y completa.

De venta, en la Farmacia Gran Vía 13, frente al Angel

GONOCOL 2 GONOCOL

CURA EN 2 DÍAS SIN PELIGRO

Los flujos recientes y modifica los crónicos. Con diez gramos de GONOCOL en un litro de agua hervida se prepara el mejor remedio de uso externo para llagas y males de la piel.

Gonocol en inyecciones es el gran remedio contra el flujo blanco (leucorrea.)

DEPÓSITO EN GRANADA: Farmacia Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13

GONOCOL BLENORRAGIA GONOCOL

GONOCOL GOTA MILITAR GONOCOL

ETC., ETC., ETC.

LEBÓN Y COMPAÑIA

FÁBRICA DE GAS Y ELECTRICIDAD

Servicio de calefacción por gas con contador automático á precio reducido. Alumbrado por gas superior á todos los sistemas por su economía y brillantez. Alumbrado eléctrico á igual precio de las Compañías similares, con servicio garantido y constante.

Servicio permanente para motores eléctricos, bombas, ventiladores, &c. Grandes facilidades para la adquisición de motores y demás aparatos.

Venta de coke y cal.—Para informes, en las oficinas, calle de San Antón, (Fábrica)

Gran Vía de Colón, 13 CONSULTA DIARIA

Especialidades farmacéuticas

FARMACIA GRAN VIA

Matías Sueiro

GRANADA

Pulcritud en los preparados